
Класс:  6   

Раздел программы:  Компьютер и информация  

Тема урока: Единицы измерения информации  

Цели и задачи урока:  

Образовательная :   

 Обобщить знания учащихся о представлении информации в памяти 

компьютера.  

 Дать представление о единицах измерения информации .  

 Научить находить информационный объем текстовых сообщений и 

графических файлов  

Развивающая :   

 Развитие познавательного интереса, речи и внимания учащихся.  

 Формирование информационной компетентности.  

Воспитательная :   

 Воспитание у учащихся интереса к предмету, доброжелательности, 

умения работать в коллективе.  

Тип урока:  комбинированный.  

Методы и приёмы работы:  беседа, наглядный, практический, частично -

проблемный.  

Оборудование:  компьютерный класс, оснащенный современной техникой и 

лицензированным программным обеспечением,  на каждом рабочем месте 

установлен Тест «Кодирование информации» ;  проектор.  



Ход урока 

Этапы урока Деятельность учителя Деятельность 

учащихся 

Форма работы 

1. Оргмомент Проверка готовности учащихся и рабочих мест к уроку   

2. Актуализация 

знаний 

Краткий опрос учащихся с помощью электронного теста  по 

важнейшим вопросам пройденной темы с целью установления 

связи нового материала с ранее изученным  

- Обратите внимание на цвет фона страницы с тестов, запомните 

или запишите этот цвет (на компьютерных столах лежат 

маленькие листочки, которые можно использовать для записи 

цвета) 

Выполняют задание 

 

 

 

 

 

 

 

фронтально 

 

 

 

 

Индивидуально??? 

3. Постановка 

темы и целей 

урока 

Мы живем в информационном мире, в котором люди 

обладают очень большим объемом информации и постоянно 

обмениваются ей между собой.  

Вспомните, какие же действия может выполнять с 

информацией не только человек, но и компьютер? (получать, 

хранить (запоминать), обрабатывать по каким-либо правилам, 

передавать). А что еще можно делать с информацией? 

(Учащиеся предлагают свои варианты) 

Оказывается информацию можно измерить. Но как? Слайд 1. (По 

мере ответов на заданные выше вопросы его содержимое 

меняется по щечку).  Можно ли взвесить еѐ на весах? (граммах, 

килограммах, центнерах, тоннах) (учащиеся отвечают). Нет.  А 

измерить линейкой? Тоже нет, значит, не подойдут 

…(миллиметры, сантиметры, метры, километры). Невозможно 

измерить ее в секундах, минутах и часах, в градусах.  Мы с вами 

даже не знаем, в каких единицах измерять информацию. 

Решением этой проблемы мы займемся на этом уроке, тема 

которого «Единицы измерения информации». Слайд 2.  

 

 

 

 

 

 

фр 

4. работа над  

темой урока 

Единицами измерения информации являются биты. Слайд 3.  С 

ними мы уже знакомы. Какие значения может принимать бит? (0 

или 1). Бит – наименьшая единица измерения информации. 

Кодировать информацию с помощью 1 бита очень громоздко. 

Поэтому существуют более крупные единицы измерения 

информации. Давайте разгадаем ребус. Слайд 4. Какую единицу 

измерения информации мы получили? (БАЙТ). Байт равен 8 

 

 

 

 

Совещаются  

 

 

 

 

 

 

В парах 

 

 



битам. Слайд 5 

Определим информационный объем сообщения 

«ИНФОРМАЦИЯ» Слайд 6(По мере ответов на заданные выше 

вопросы его содержимое меняется по щечку).   

 Сколько символов в сообщении? Сколько байт? (При 

необходимости напомнить, что один символ кодируется одним 

байтом). Сколько бит? Значит, если надо перейти от крупных 

единиц к более мелким  (от байтов к битам), то надо применить 

операцию умножения (количество байтов умножить на 8).  

Но байт тоже достаточно мелкая единица измерения 

информации. Слайд 7 

Есть и более крупные единицы измерения: килобайт, 

мегабайт, гигабайт, терабайт.  

1Кбайт (один килобайт) = 1024 байт; 

1 Мбайт (один мегабайт) = 1024 Кбайт; 

1 Гбайт (один гигабайт) = 1024 Мбайт. 

1 Тбайт (один терабайт) = 1024 Гбайт. 

Для того, чтобы вы представили, что это за единицы 

измерения я приведу вам следующие сведения: Слайд 8,9 

5 бит – буква в клетке кроссворда. 

1 байт – символ, введенный с клавиатуры. 

6 байт – средний размер слова, в тексте на русском языке. 

50 байт – строка текста. 

2 Кбайта – страница машинописного текста. 

100 Кбайт – фотография в низком разрешении 

1 Мбайт – небольшая художественная книга. 

100 Мбайт – метровая полка с книгами, 

1 Гбайт – прочитывает человек за всю жизнь. 

3 Гбайт – час качественной видеозаписи. 

Мы с вами  определили информационный объем одного слова, 

но таким же образом можно измерить и объем предложения, 

страницы книги и всей книги. Для этого надо посчитать все 

символы, включая пробелы.  

 

8 бит 

80 бит 

- варианты ответоа 

 

 

Ищут следующий 

ответ по аналогии 

 

 

 

 

 

Смотрят, слушают. 

 

фронт 

5. Практическая 

часть  

Измерим информационный объем сообщения «В байте 

восемь бит.» Слайд 10. Какой информационный объем мы 

получим? (19  байт) 

А если нам надо выразить результат в более крупных 

Выполняют 

вычисления (устно или 

письменно?) 

фронт 



единицах? Например, узнать, сколько байтов в сообщении 

размером 128 бит (16, надо разделить полученное число на 8  и 

получить результат в байтах)  Слайд 11 

Графические файлы имеют гораздо больший 

информационный объем, чем текстовые. Вспомним, из каких 

элементов состоит растровое изображение? (из точек или 

пикселей). В зависимости от количества используемых цветов 

для кодирования каждого пикселя отводится от 8 до 32 бит. 

Слайд 12 Для определения информационного объема 

графического файла размером 600 х 800 пикселей, каждый из 

которых кодируется 4 байтами надо перемножить эти цифры и, 

полученный в байтах результат, перевести в более крупные 

единицы измерения информации. (1920000 байт или 1875 Кбайт 

≈ 1,83 Мбайт). 

 

6. 

Самостоятельная 

работа. 

Закрепление 

А теперь я предлагаю вам разделится на группы. Для этого вы 

должны вспомнить цвет страницы теста, который вы выполняли 

в начале урока. (группа синего цвета, зелѐного цвета и красного 

цвета) 

У каждой группы есть карточка с заданием и алгоритм, по 

которому вы  должны выполнять задание. (Карточки в 

приложении). 

Выполняют работу Групповая 

7. Рефлексия - Что на уроке вас заинтересовало больше всего? 

- Что показалось трудным? 

Заполните карточку с критериями самооценки учащегося 

отвечают фронт 

8. Домашнее 

задание 

Параграф 1.4, РТ № 44 + по желанию похожее задание , которое 

выполняла любая  группы, чье задание показалось наиболее 

интересным  

 

Записывают, 

выбирают 

индив 

 


